

Ruske čete reokupirale nemški del Kalinina

Na tisoče Nemcev padlo v bitkah z Rusi. Vrhovno poveljstvo priznalo, da je borba za Moskvo prešla v kritično fazo. Civilisti v Kujbiševu pozvani k orožju. Hitlerjeva vlada je formalno izjavila, da je Amerika napadla Nemčijo

Kalinin, 4. nov.—Ruske čete reokupirale nemški del Kalinina, mesta ob reki Volgi, poročila vrhovno poveljstvo. Na tisoče nemških vojakov je bilo pokopanih pod gorami severozahodno od Moskve. Uradni komunikacijski viri, da so ruske armade več uspešnih protinapadov na nemške pozicije pri Kujbiševu, sto milj južno od sovjetske glavnice, in preprečile obkroženje Moskve.

Na 40 nemških tankov je bilo napadeno v enem sektorju. Srbske čete se nadaljujejo na ulicah Kalinina. Berlin, 4. nov.—Nemške armade na Krimskem polotoku napadajo Ruse proti morju, ki danes objavljeno uradno sporočilo. Vojaški krogi so napovedali, da bo Črno morje kmalu pod nemško kontrolo, nakar bo pričelo prodiranje proti Kijevu in Leningradu, v katerih kotlini in severni Ukrajini. Srečni viharji sicer ovirajo prodiranje proti Moskvi, vendar pa ustavili.

Uradni komunikacijski viri, da je nemška infanterija prebila rusko obrambno črto pri reki Volgi na južni strani Leningrada. Nemški naskoki na nemške pozicije pri Leningradu so bili uspešni. Nemški letalci mečejo bombe na Sevastopol, veliko sovjetsko letalstvo bazo ob Črnem morju, ki ima 78.000 prebivalcev. Bombardiranje se je pričelo po osvojitvi Simferopola, glavnega mesta Krimskega polotoka. Bombardiranje se nadaljuje na Sevastopolu in zanelile so požarov.

Belinski, Finska, 3. nov.—Sovjetski letalci so včeraj napadli mesto z bombami, ki pa niso povzročile veliko škode. Napadenci so bili kmalu odpodeni. Bomba ni padla na središnje mesto. Ta je bil 109 milj iz zraka na Helsinki v severni vojni.

Moskva, 3. nov.—Radijsko sporočilo pravi, da je borba za sovjetsko prestolnico prešla v kritično fazo. Nemci so vrgli nove oklopne divizije in čete v bitke na tej fronti. Kujbišev, Rusija, 3. nov.—Odločitev v več sektorjih centralne fronte, prvi po štirih tednih boja, omenjajo poročila iz Moskve. Pri Tuli, municijemski industriji, sto milj južno od Moskve, se spredite bitke nadaljujejo. Sovjetske armade in delavci zadržali prodiranje Nemcev na tej fronti. Ako bo Tula padla, bodo Nemci začeli prodirati proti vzhodu in obkrožili Moskvo. Odhod sovjetskih voditeljev iz Moskve in prenestitev vladnih departementov se nadaljuje. Mihael Kalinina, predsednik vrhovnega sovjetskega sveta, je odprl urad v Kujbiševu. Z njim vred je došel sem Andrej J. Višinski, podkomisar za zunanje zadeve. Kujbišev sta že prej prišla S. Lazovski, drugi podkomisar za zunanje zadeve, in Venčeslav Mikolajev, zunanji komisar. Stališča nekateri člani državnega parlamenta sveta so ostali v Moskvi.

Japonska ignorirala nemške trditve

Tisk pravi, da Amerika ni pripravljena na vojno

Tokio, 3. nov.—Japonska je ignorirala nemške trditve in obdolžitve, da se Amerika pripravlja na napad nanjo. Te so bile izrečene v deklaraciji, da je Amerika napadla Nemčijo, ne nasprotno, kot je rekel predsednik Roosevelt. Uradni krogi ne verjamejo, da bo Nemčija pozvala Japonsko v akcijo v smislu osiščnega pakta. Japonski tisk ponavlja trditve, da Amerika ne namerava napasti Japonske. Amerika, pravi tisk, ni pripravljena za vojno na obeh morjih, Pacifiku in Atlantiku.

Vsa znamenja kažejo, da sta premier Tojo in zunanji minister Togo za obnovo pogajanj o odnosih med Japonsko in Združenimi državami. Zadevni poskusi bodo storjeni, ko se japonski parlament sestane v svojem zasedanju 15. novembra. Hongkong, 3. nov.—Diplomati pazno motrijo krizo na Daljnem vzhodu in ugibajo, kakšno stališče zavzame Japonska z ozirom na nacijsko deklaracijo, da je Amerika napadla Nemčijo. Nekateri so uverjeni, da se bo vojna raztegnila na Pacifik, ker se je Japonska obvezala, da bo pomagala Nemčiji v slučaju napada.

Nemci v tujini pozvani domov

Hitler jih pošlje na ruske fronte

New York, 3. nov.—Ameriška časnikarska agentura Associated Press je prejela poročila iz zanesljivih virov, da je bilo več Nemcev, ki imajo domove in podjetja v tujih državah, pozvani domov v zadnjih tednih. Okrog tristo Nemcev je zapustilo neko državo in se vrnilo domov. Prijatelji enega Nemca, ki se je odzval pozivu, so bili informirani, da je padel v bitki na ruski fronti.

Hitler potrebuje mnogo vojakov za nadaljevanje borbe proti sovjedom in to, pojasnjuje, zakaj poziva Nemce v tujini, naj se vrnejo domov. Londonska radijska poročila pravijo, da je moral Nemčija potegniti več delavcev iz vojnih industrij in jih poslati na ruske fronte. Da zamaši vrzel, ki je nastala v teh industrijah, je začela vabiti izurjene delavce iz nevtralnih dežel, naj pridejo v rajh, kjer bodo prejeli visoko plačo.

Londonski krogi trdijo, da je nastalo pomanjkanje izurjenih delavcev v Nemčiji. To se očituje v uradnih švedskih poročilih, da nacija vabijo švedske delavce v Nemčijo. Švedska vlada in direktor švedske socialne administracije sta že protestirala proti poskusu "kupovanja Nemčiji pomanjkanje izurjenih švedskih delavcev." Da je v delavcev, potrjuje Hitlerjeva izjava, da so nekatere tovarne zaprle vrata.

Nemčija je dobila več izurjenih delavcev v deželah, ki so prišle pod Hitlerjevo oblast, toda očitno je, da se je rezerva izčrpala. Oni, katerim je položaj v Nemčiji znan, trdijo, da pasivni odpor teh delavcev proti naciji prerasča. V več slučajih se je odpor izpremenil v odprto revolto.

Industrijski veččaki sodijo, da so nemški delavci izmučeni in da produkcija bojne opreme pada. To je deloma posledica podhranjenosti in dolgi delovni uri. Ze to, da Hitler poziva Nemce v tujini, naj se vrnejo domov, in išče delavce v nevtralnih državah, je dokaz, da jih nujno potrebuje.

CIO NAZNANIL ORGANIZATORIČNO KAMPANJO

Široko polje med federalnimi uslužbenci

UNIJA ODLOŽILA OKLIC STAVKE

Washington, D. C., 3. nov.—Vodstvo Kongresa industrijskih organizacij je naznanilo organizatorično kampanjo med federalnimi uslužbenci, da potegne čez milijon delavcev v unijo United Federal Workers of America.

"Odkar je bilo razglašeno izjemno stanje v zvezi z izvajanjem programa narodne obrambe, se je število federalnih uslužbencev povečalo na 1.250.000," pravi naznanilo. "To pomeni, da je federalna vlada postala največji delodajalec v deželi in CIO se je odprlo široko polje za organiziranje delavcev. Kampanja se bo vodila na način, ki bo pospešil, ne zavrl, izvajanje obrambnega programa v vseh ozirih. Vodstvo CIO je uverjeno, da federalni uslužbenci potrebujejo organizacijo prav tako kot delavci, ki so upošleni v privatnih industrijah. Njihove plače so nizke in v mnogih slučajih pod stopnjo dostojnega življenjskega standarda."

Buffalo, N. Y., 3. nov.—Letalska divizija avne unije CIO, katere člani so upošleni v tovarnah Bell Aircraft Corp., je odložila oklic stavke. To se je zgodilo na priporočilo federalnega posredovalnega odbora, ki je posegel v spor med unijo in korporacijo. Glasovanje, pri katerem se je večina delavcev izrekla za oklic stavke, je bilo odrejeno pred dvema tednoma.

Unija, ki ima pogodbo s korporacijo in trdi, da predstavlja 90 odstotkov izmed 10.500 delavcev, upošlenih v tovarnah v Buffalu in Niagara Fallsu je odredila glasovanje glede oklica stavke, ko je korporacija odbila zahtevo glede zvišanja plače za 20 centov na uro, zaprte delavnice in zvišanja minimalne plače na 75 centov na uro. Korporacija ima za \$150.000.000 vladnih naročil.

Pittsburgh, Pa., 3. nov.—Pokrajinski urad federalnega delavskega odbora je naznanil za-

Obrežna straža v drugem območju

Ladje pod kontrolo mornaričnega departamenta

Washington, D. C., 3. nov.—Predsednik Roosevelt je odredil transferiranje obrežne straže v področje mornaričnega departamenta. Doslej je spadala v področje zakladnega departamenta.

Samo vsebina odredbe brez pojasnila je bila objavljena. Obrežna straža je bila dodeljena bojni mornarici v prvi svetovni vojni, ko se je Amerika postavila na stran zaveznikov in napovedala vojno Nemčiji. Straža razpolaga z okrog 500 ladjami vseh vrst in ima 1350 častnikov in 15.000 mošt. To število ne vključuje civilnih uslužbencev, ki je ob koncu fiskalnega leta znašalo 4000.

Obrežna straža že operira v vodah pri Islandiji, danskem otoku, ki so ga zasedle ameriške in angleške čete. V teh vodah so nemške podmornice napadle že tri ameriške bojne ladje in eno izmed teh potopile. Roosevelt je izdal odredbo v smislu zakona, ki je bil sprejet v kongresu l. 1915 in amandiran v juliju tega leta.

Zidje ne smejo zapustiti svojih naselbin

Krakov, Poljska, 3. nov.—Zidovske četrti so edini prostor v neokupiranih poljskih krajih, v katerih morajo bivati židje. Odhod iz teh četrti se kaznuje s smrtjo, se glasi dekret, ki ga je objavil list Cracauer Zeitung. Dekret je izdal nemški guverner Hans Frank.

Japonci zapuščajo kitajsko provinco

Cungking, Kitajska, 3. nov.—Tu poročajo, da Japonci zapuščajo provinco Honan in Čengčev, važno železniško mesto, in da so v bitkah s Kitajci utrpeli velike izgube. Kitajske armade so prodrele osemnajst milj daleč v vzhodni smeri in se približali Rumeni reki.

slisanje glede spora, ki je nastal med korporacijo Carnegie-Illinois Steel in mornariko unijo, katere člani so zaposleni na parkirnih, ki dovažajo železno rudo za jeklarne te korporacije. Zaslisanje je bilo odrejeno, ko je unija zapretila z oklicem stavke.

Naciji pobili čez tisoč upornikov

Domače vesti

Milwauška vest
Milwaukee.—Dne 28. oktobra je naglo umrla za krvotokom Josipina Kumprej, stara 72 let in rojena na Ljubnem v Savinjski dolini na Spodnjem Štajerskem. V Ameriki je bila 34 let in tukaj ne zapušča bližnjih sorodnikov. Pogreb ji je oskrbel Ermenčev zavod.

Nov grob v Kansasu

Arma, Kans.—Po kratki bolezni je tukaj preminul Frank Povše, star 75 let in rojen nekje na Dolenjskem. V Ameriki je bil 34 let in zapušča sina ter tri hčere. Pred petimi meseci je bil še član SNPJ in tedaj je vzel odpravnino.

Is Clevelanda

Cleveland.—Po kratki bolezni je 31. okt. umrl Frank Nose, star 67 let in rojen v Tisovcu pri Strugah, Ribnica na Dolenjskem. V Ameriki je bil čez 40 let in tu zapušča omoženo hčer in brata. Bil je član društva 173 SNPJ.

Is Pennsylvanije

Rockingham, Pa.—Dne 20. oktobra je tukaj umrl Anton Slamčič, star 62 let in rojen v Vertovinu pri Vipavi na Primorskem. V Ameriki je bil okrog 30 let in svojočasno je bil član SNPJ.

Citrin hvali dogovor z Rusijo

Agitacija za reorganiziranje vlade

London, 3. nov.—Walter Citrine, tajnik Kongresa strokovnih unij, ki se je pravkar povrnil iz Rusije kot načelnik delavske delegacije, je pohvalil sklenjeni dogovor in izrazil upanje, da bo ojačel in utrdil vezi med angleškimi in ruskimi delavci. On je dalje rekel, da bodo sovjeti vztrajali v boji proti Hitlerjevi vojni mašini.

Agitacija za premeščanje Churchillovega kabineta se nadaljuje. Publikacija Sunday Pictorial predlaga odstranitev vseh članov razen Bevena in lorda Beaverbrooka iz vlade. Za obrambnega ministra naj bi bil imenovan general Archibald P. Wavell, za zunanjega ministra pa Stafford Cripps, poslanik v Moskvi, ki je pravilno ocenil sovjetsko oboroženo silo.

Samuel Hoare, poslanik v Spaniji, je v svojem govoru na univerzi Reading dejal, da mora Velika Britanija uveriti svet, da ne bo poražena v tej vojni in da bo izšla iz nje kot zmagovalka. Pokazati mora svetu, da je nepremagljiva na morju, kopnem in v zraku.

Hoare, bivši zunanji in notranji minister, je sklenil pakt z Lavalom, bivšim francoskim premierjem, katerega pa je parlament zavrgel. Ta pakt je sapkcioniral Mussolinijev napad na Abesinijo.

Srbski rebeli kontrolirajo podeželske kraje

KAOTIČNO STANJE V JUGOSLAVIJI

Berlin, 3. nov.—Najmanj 1082 oseb je bilo ustreljenih in obesjenih v podjarmljenih deželah od 22. junija, ko je Nemčija napadla Rusijo, ker se niso hoteli ukloniti nacijskim avtoritetam. To je razvidno iz poročil o eksekucijah, ki so bila pravkar objavljena.

Število žrtev nacijskega terorja je najbrže večje. Poročila napreč ne omenjajo eksekucij mnogih ljudi, o katerih so listi pisali, da so bili obsojeni v smrt na obravnavi pred vojaškimi sodišči. Iz poročil ni razvidno, ali so bili obsojenci ustreljeni ali pomiloščeni.

Najbolj močan odpor proti nacijski nadvladi, če se sodi po številu eksekucij, vodijo srbski četniki. 345 četnikov je bilo ustreljenih in obesjenih, ker niso hoteli "kooperirati" z nacijo. Poleg Srbov je bilo ustreljenih 254 Hrvatov. Skoro vsi so bili označeni kot "komunisti".

Na odredbo Reinharda Heydricha, poglavarja Češke in Moravske, je bilo usmrčenih najmanj 195 Čehov, večina zaradi ekonomske sabotaže.

Istanbul, Turčija, 3. nov.—Konzul neke nevtralne države, ki je došel sem iz Budimpešte, je dejal, da v Jugoslaviji prevladuje kaotično stanje, ki se lahko primerja dobi v srednjem veku. Srbski četniki imajo popolno kontrolo v podeželskih krajih. Mesta, v katerih so osiščne vojaške posadke, so oblegane trdnjave in potovanje zunaj teh mest ni varno brez spremstva.

Konzul je orisal nevarnost potovanja po osišče okupiranih deželah zaradi sabotaže na železnicah in napadov na vlake. Iz tega razloga ni hotel vzeti svoje žene in otrok s seboj. Vlaki ne vozijo redno, temveč le takrat, ko ugotovijo, da proge niso razčistene. Potovanje iz Budimpešte v Istanbul, ki bi moralo trajati dva dni, je trajalo devet dni. V Belgradu je moral ostati 24 ur, dokler niso popravili železniške proge.

Bern, Švica, 3. nov.—Izgleda, da je protinacijska propaganda med delavci v balkanskih deželah, katere naciji vabijo v Nemčijo, da nadomestijo nemške, ki so bili poslani na fronte, učinkovita: Mnogo delavcev je zavrnilo povabilo.

Nemški list Donau Zeitung, ki izhaja v Belgradu, je objavil apel na Srbe. "Ne verjemite lažem, ki jih razširja sovražna propaganda," se glasi apel. List omenja govorce, da delavci, ki odidejo v Nemčijo, ne morejo poslati zasluzka svojim družinam doma. V apelu je rečeno, da so srbski delavci v Nemčiji poslali \$36.000 svojcem v šestih tednih.

Vichy, Francija, 3. nov.—Notranji minister poroča, da se je pripetilo pet incidentov v zvezi z demonstracijami proti nacijski strahovladi. General Charles de Gaulle, vodja vseh svobodnih Francozov, je apeliral na francoske delavce, naj drže roke križem pet minut v znak protesta proti eksekucijam talcev.

Incidenti so se pripetili v Havru, Mon Bellardu, Longwyju, St. Nicholas du Pontu in Epinalu. Okrog sto oseb se je zbralo pri vojaškem spomeniku v Havru in demonstriralo, toda aretiran ni bil nihče. V St. Nicholas du Pontu so stavkarji prerezali električno žico v premogovniku.



Svoboda tiskal

